



厚植创新基因 构建一流生态

# 南通创新区加快打造创新创业主阵地 青年友好示范区 活力绽放新中心

1月4日,南通创新区紫琅科技城获评市“科技服务业集聚区(特色基地)”,继“市区域科创核心区”和“江苏省首批现代服务业(科技研发服务)集聚区”后又获殊荣。创新区内,科技创新中心、企业总部中心、金融商务中心三大中心持续加速建设,科技、人才、资本等高端创新要素持续加速集聚。

近年来,南通创新区积极发挥沿江科创带“一核”作用,立足资源禀赋,建强产业基础,求真务实抓发展,勇挑重担显担当,奋力打造全省一流的创新集聚地、长三角北翼的创新策源地,为共建长江口产业创新协同区蓄势赋能。

## ▶ 激发科创驱动“源头水”,锻造创新创业主阵地



既将“创新”嵌入园区名称,又将“创新”融入发展使命——自诞生之初,南通创新区的定位就分外清晰。围绕“光电网材”四大主导产业,创新区加快强链、补链、延链,招引一批高层次科研院所、高水平科技企业落户。

江苏翌旭网络科技有限公司于2021年6月入驻创新区,2023年成功获评高企,储备知识产权近30项,年度销售规模破千万。“公司专注于云边协同和云边深度优化的关键技术研究,为企业级客户提供从云端到边缘端的数字化整体上云解

决方案,已为腾讯、爱奇艺、华为、京东等互联网头部企业提供技术解决方案。”该公司副总裁周琼介绍,“通过持续的技术创新,公司已逐步成长为‘内容分发网络(CDN)’行业的佼佼者。”

新科技引领新行业,小企业积蓄大能量。2023年,创新区全力以赴招项目、建平台、育主体。创新区产业招商公司正式成立,累计拜访、洽谈、接待项目600余次,赴全国多个城市开展招商引资推介、创新创业大赛、专题论坛展览等活动,探索出招商引资“行政+企业”双重推进模式,园区科创企业“朋友圈”不断扩大。

去年,创新区首次新增省级企业工程技术研究中心2家,揽获省新研奖补数占全市1/3,“紫琅work”省级科技企业孵化器获市级绩效优秀评价。创新区实现科创项目认定翻番,科技型中小企业占全区科技企业1/2,高企入库培育通过率达80%,在库和在期高新技术企业超总量1/3,“科创项目—科小—升高等育—高企”层次梯队日益完善,高企培育、科创培育、上市培育三大工程有序推进。

在这里,类似翌旭网络科技的落户科创企业如“星星之火”,正不断点亮这片科创热土。



活力商圈,热力紫琅。南通创新区不仅是科创高地、人才高地,更是富有国际范、烟火气、人情味的活力中心、消费热土。

2023年4月,南通滨水休闲特色街区——紫琅湖新天地“好市”初启。作为紫琅湖活力商圈的第一站、全市“四大商圈、两大集群”的重要组成部分,项目占地6.7万平方米,集滨水、休闲、娱乐、运动、美食等于一体,为新老市民尤其是年轻一代提供了乐活新空间。据统计,紫琅湖新天地开街以来已入驻品牌首店18家,累计吸引市民游客超200万人次,社交媒体曝光量超1200万次。

以紫琅湖活力商圈建设为抓手,创新区抓牢抓实项目建设、商户招引,着力提升会展综合体、万豪酒店运营品质,全年承接展览、比赛、会议等活动220多场;进一步丰富园区业态、优化服务品质,全民健身中心、乐动新天地累计接待8.5万人次。去年6月,南通紫琅音乐节吸引近5万名观众到场,共享充满青春与浪漫的音乐盛宴;去年8月,第二届啤酒嘉年华在紫琅湖畔盛大开幕,为期十天的活动吸引了超16万人次打卡。

这一串串数字的背后,是创新区用心用情完善功能配套、优化人居品质的实践探索,是真切切满足居民尤其是年轻一代美好生活需求的真实写照。美丽动人的紫琅湖和紫琅公园,“城市新地标”南通大剧院、美术馆,活力奔涌的紫琅科技城,拔地而起的高端楼盘和商业街区……如今,阔步迈向高质量发展新征程的创新区,已经成为无数新老南通人的自豪。

坚持“以人为本”理念,创新区正奋力擘画一幅包容互享、宜居宜业的人居蓝图,勾勒出一个业态高端复合、产业特色鲜明、配套功能完善的“活力绽放新中心”,为群众提供最熨帖的舒适感和品质感。

人居配套富含“生命力”,构筑活力绽放新中心

## ▶ 聚才引智焕发“青引力”,树立青年友好示范区



科创为核、人才为本,人才是创新的第一动力。南通创新区高度重视“引才、育才、人尽其才”的全周期发展模式,大力建设科创载体以及相应的配套设施,加速构建“如鱼得水、如鸟归林”的一流人才发展生态。

去年11月底来到南通的四川人刘祎,目前在创新区内的一家企业任职。“去年年初求职时,我被南通一系列的引才育才政策制度吸引,

最终有幸留在了创新区。”刘祎说,“这里有很多高薪产业、高端人才,不少有理想有抱负的青年都对这里无比向往,我很难不选择这里。”

刘祎介绍,在求职过程中,创新区为求职者们安排了人才驿站,帮助解决异地求职的住宿问题;入职之后还可以申请租赁人才公寓,“居住条件好,租金便宜,环境优美,安全也有保障,极大减轻了年轻求职者的负担,让我们能为了梦想全力以赴。”

为了与更多人才实现“双向奔赴”,持续焕发“青引力”,创新区强化制度推动、项目推动、基建推动,陆续发布有关创新创业、科技领军英才、人才安居等方面政策办法,建立从“一张床”到“一间房”再到“一套房”的多层次住房供给体系,依托学校、医院、公园、剧院、众创空间等基础设施建设,吸引多层次青年人才近悦远来。

截至目前,区域引进人才超4000名,35岁以下青年人才占比超过75%,研发人员超60%。青年发展与区域发展同频共振,“青年友好示范区”样板呼之欲出。



·沈佳颖·

